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教学要点：通过学习，应使学生了解什么是学前教育，学前教育的年龄范围与实施形式，学前教育学的意义、任务与学习方法；了解学前教育学这门学科形成和发展的过程，可以比较透彻地认识这门科学的现状和存在问题，预测将来发展的趋势，明确今后研究的方向。
教学时数：以讲授为主，结合学生阅读有关教育家的教育论著观后感，进行讨论，使学生了解和掌握学前教育学形成与发展各个阶段的特点，建议教学时数6学时。
本章考核要求： 

识记：什么是学前教育学？ 

领会：学前教育理论发展阶段及其特点是什么？ 

分析：介绍柏拉图、夸美纽斯、福禄倍尔、蒙台梭利、康有为、陈鹤琴有关学前教育的教育观点及实践活动。 
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学前教育是什么，学前教育就是托儿所教育、幼儿园教育吗？学前教育学作为研究学前教育的一门科学，有什么价值？对这些问题的认识，是了解学前教育、研究学前教育的基本前提。
任何一门学科都有自己独特的研究对象和内容，学前教育学作为一门独立的学科也不例外，它主要研究学前教育的现象及规律，探索学前教育的原则和特点，掌握学前教育学的研究方法，增强教育者自身的素质，提高学前教育的质量。

 
　　一、学前教育的研究对象

教育是人类社会特有的一种社会性活动。教育区别于其他社会活动的本质特征是培养人的社会活动，即以影响人的身心发展为目标的社会活动。广义的教育是指能增进人们知识、技能、身体健康，形成或改变人们思想意识的活动。狭义的教育专指学校教育，是由专门机构和专职人员依据一定的社会要求和受教育者的特点，有目的、有计划、有系统地对受教育者进行的知识技能传授、思想品德培养等活动的总和。 
学前教育是人类教育活动的重要组成部分，是以特定年龄的儿童为对象的教育。是一种社会现象，也是一项社会活动。 
学前教育是指哪个年龄阶段儿童的教育呢?随着历史的发展,对这个问题有着不同的认识。

从国内看,我国古代家教思想中提出了“教儿婴孩”、“早欲教”的主张，其含义是指对怀抱着的男女儿童，当他们心中无所知、无所疑时，便要开始教育了，这时最容易接受教育；从国外看,捷克教育家夸美纽斯提出了母育学校的教育（《母育学校是世界上第一本学前教育专著》），是指从出生到6岁的儿童应在母亲的身旁接受教育。由此可见，早年已把从出生到入学前作为最初教育的一个阶段加以对待了。

幼儿园产生后，幼儿园接收3、4岁或5、6岁的儿童，此时学前教育的年龄趋向于3岁到入学前的儿童，对他们实施的教育，亦称学前教育。在我国解放前的幼稚园收4-8岁的儿童，称为幼稚生。解放后，我国分别建立了托儿所和幼儿园，学前教育则指幼儿园年龄阶段的学前教育。前苏联在本世纪60年代前，将学前儿童的年龄分为先学前期和学前期，其分界年龄为3岁。

近年在世界范围内，学前教育的年龄概念有了新的变化。在一些国际性的学前教育会议让，对此问题进行了讨论，其变化趋向是向前延伸。

1978.9  在泰国曼谷召开的“学前教育新态度”的区域性专家会议上，曾建议，从胎儿至正式受教育前应称为幼年照管和教育，受这种教育是每个儿童的权利。建议与会各成员国，在其全面社会计划内应考虑对本国所有儿童进行幼儿照管和教育的实质性问题，并把它作为社会计划的组成部分。

1981.11  联合国教科文组织在法国巴黎召开了国际学前教育协商会议，对学前教育的概念进行了专门的讨论，其解释为：“够激起出生到进入小学的儿童（小学入学年龄因国家不同而有5-7岁之别）的学习愿望，给他们学习体验，且有助于他们整体发展的活动总和。”

我国学者黄人颂提出：“学前教育是指从初生到6岁前儿童的教育”梁志燊教授认为：“学前教育是对出生到入学前的儿童所进行的教育”。

世界范围内的学前教育年龄概念的向前延伸，是科学与教育发展的必然反映，也是社会对学前教育的必然要求，这说明入学前年龄阶段的全部教育已被人们更加关注了。为对这一年龄阶段的教育作出整体的研究，当今学前教育研究的年龄对象就为出生到入学前的儿童。因此，广义的学前教育是指对从出生到入学前儿童实施的教育，是促进入学前儿童(0—6、7岁)身心全面、健康和谐发展的各种活动与措施的总和。 狭义的学前教育是学前社会教育的一部分，指由正规的学前教育机构对入学前儿童所实施的有目的、有计划的教育。
　
二、学前教育学的研究对象、任务及发展趋势

（一）学前教育学的研究对象

学前教育是指从初生到六岁前儿童的教育。学前教育学是教育学科的一个分支学科，学前教育学是指专门研究学前教育的问题、现象，揭示其教育规律的一门科学。 

中国的学前教育学研究包括在社会主义社会条件下3～6岁学前教育的一般原理和幼儿园教育的任务、原则、内容和方法，也包括学前家庭教育的要求和内容。学前年龄阶段的划分在各国是不同的，有的国家为 2～5、6岁，也有的国家为初生到5、6岁或7岁。3岁前是儿童身心发展比较重要的阶段，与3～6岁儿童教育有密切联系，因此，有的学者认为把两者统称为学前教育较为恰当。

（二）学前教育学的任务

1．探讨学前教育工作规律 
　　学前教育学的一个重要任务是揭示学前教育的基本规律。认识和掌握规律，才能促进学前教育的科学化、规范化。 
　　2．建构学前教育理论 
　　学前教育学是指导和推动学前教育实践不断发展的重要理论基础。学前教育实践的发展不仅客观上要求学前教育理论的指导，同时也要求学前教育理论不断更新完善。丰富和发展学前教育理论，建构科学的、具有中国特色的学前教育理论是学前教育学的重要任务。另外，学前教育学与其他社会科学相比，理论化和科学化程度还有待进一步提高，需要更积极与活跃的教育理论研究，理论建构的任务还很重。
学前教育理论的研究，重点为：儿童观、教育观；学前教育及其发展；课程、游戏。这是学前教育理论的三大支柱。 

3．指导学前教育改革与实践 
　　在当今社会，学前教育越来越受到社会与家庭的特别关注，学前教育在适应时代发展的需要而进行的改革中，不断遇到各种新的问题，发生新的教育现象，需要学前教育理论做出相应的回答。学前教育学必须关注学前教育实践的发展，不断研究新情况、新问题，为实践中问题的解决提供必要的理论指导。
   （三）学前教育学的发展趋势：学前教育学是一门年轻的科学，近30年来由于科学技术的发展和社会上对学前教育的重视，学前教育理论的研究有很大进展。
国外科研成果在下列方面有进一步发展：如学前教育对儿童发展的作用，家长在儿童教育中的重要作用，儿童语言和认知的发展，瑞士心理学家J.皮亚杰认知理论在学前教育领域的运用，儿童情感的发展和儿童行为的研究，幼儿园和小学衔接的实验研究，特殊儿童的教育等。
中国学前教育的研究工作也日益开展，如：

①扩大了研究对象，儿童的年龄延伸到 3岁前。

②重视进一步运用儿童发展的理论和进行实验研究，探讨学前儿童学习的过程和道德品质形成的过程。

③从学前儿童是教育的主体观点出发,改革教育内容和教育、教学方法,培养儿童的主动性和创造性。

④重视研究学前儿童智力的早期发展、幼儿园与小学的衔接等等。

⑤重视研究农村学前教育的特点等等。

三、学前教育的形式、特征及机构
（一）学前教育的形式：学前社会教育和学前家庭教育。

学前社会教育指凡社会设施或资助，指派专人实施或辅导的各种机构或组织。

学前家庭教育就是在家庭中对学前儿童实施的教育。

从历史发展看，学前家庭教育伴随人类发展的历史早已存在，学前社会教育则是近代社会的产物，是资本主义社会发展的产儿。现代社会中这两种施教形式并重、并存，理想的学前教育应是两种教育实施形式的统一、协调采用。

（二）学前教育的特征：
学前社会教育的特征：群体性；目标性；计划性；多样性。
（我国一些独特的育儿风俗：“沙袋育儿”、“篓筐、背巾育儿”、“船舱养育” 等。）

学前家庭教育的特征：领先性；长久性；单独性；随意性；随机性；潜移默化。
（三）学前教育的机构：
学前教育的实施是通过学前教育的机构来进行的。学前教育机构的形式多种多样，主要有以下几种：

1．胎儿学校

胎儿学校是对胎儿进行教育的专门场所，主要由医务部门管理。胎儿学校招收的对象是孕妇及其丈夫，教育方式是让孕妇对胎儿说话、听音乐、适当拍打、抚摸肚皮上的一定部位，使胎儿出生后的学习更容易，发育更正常，同时还可巩固家庭关系。国外胎教学校的产生早于我国。

2．托儿所Necessary
托儿所是对0-3岁的儿童进行教育的专门机构，全天开放。托儿所的儿童按月份或年龄分班，1岁以下的儿童在托小班，1岁以上2岁以下的儿童入托中班，2岁以上3岁以下的儿童入托大班。现阶段我国托儿所主要是为1岁以上的儿童服务的，每个班级的儿童数量都较多，往往在30名以上，只有2个保育员照看，且保育员仅受过较少的培训。与国外地达国家的托儿所相比较，我国托儿所招收的儿童的起始年龄稍大，班级规模、师生比较都偏高，物质设施也较差，保育员的专业与技能均不尽如人意。

3．幼儿园Kindergarten
幼儿园是对3-6周岁的儿童进行教育的专门机构，主要由教育部门负责。儿童按年龄分班，小班一般有25名幼儿、中班有30名幼儿，大班有35名幼儿；每班配有2名教师和1名保育员。教师职前经过专门的专业学习和训练，还要接受在职的学历培训和业务提高训练。

4．托幼园所一体化

有些学前教育机构是托儿所、幼儿园联在一起的，招收出生几个月至6周岁的儿童。这种机构主要是由工厂兴为，由厂工会负责管理监督，根据工人上下班时间制定作息制度，解除家长后顾之忧，实行24小时开放。

5．幼儿班

幼儿班也称学前班，多建于乡镇农村附设在小学，作息制度仿照小学进行。或招收学前一年的儿童，按年龄分班，或招收学前几年的儿童，混龄编班；每班约40名儿童，由1位教师负责教授各个学科。

6．儿童福利院

儿童福利院也称儿童教养院，是一种招收残疾儿童的社会福利机构。我国的儿童福利院由国家和地方民政部门管理，原则上招收被父母遗弃的0-15岁的残疾儿童，这些儿童按年龄、残疾程度分班。儿童福利院重视锻炼残疾儿童，帮助他们恢复已丧失的机能。

7．SOS国际儿童村

SOS是Save Our Soul的简称，意为拯救我们的灵魂，是国际通用的呼救信号。国际SOS儿童村组织是一个在世界上有广泛影响的国际性民间慈善组织。为了帮助、拯救那些失去父母的孤儿，1949年，奥地利著名医学博士、奥地利科学院名誉院士赫尔曼.格迈纳尔先生在奥地利的茵姆斯特建立了世界上第一所SOS儿童村，儿童村内建有若干个家庭，每个家庭由5-7名孤儿、1位“妈妈”组成。“妈妈”大都是从当地女青年中招聘，年龄在25-38岁之间，经过培训、实习，与儿童村订下7年合约，妈妈与孩子们吃住生活在一起，并负责管理家庭、抚养和教育子女。从而使孤儿重新获得母爱和家庭的温暖。男孤儿到14岁时，离开SOS儿童村家庭，进入SOS青年公寓过集体生活。目前，世界上已有130余个国家和地区建立了近400座SOS儿童村以及幼儿园、青年公寓、学校（包括中、小学和职业技术培训学校）、医疗中心培训中心、社交中心等1000余所其他慈善机构，帮助和拯救了无数的孤儿。
中国第一个SOS儿童村始建于1984年。十多年来，在中国政府的亲切关怀下，在国际SOS儿童村组织，特别是该组织创始人赫尔曼.格迈纳尔博士和现任主席海尔姆特.库廷先生热情帮助下，中国SOS儿童村事业获得极大发展。目前已在天津、烟台、齐齐哈尔、南昌、开封、成都、莆田、乌鲁木齐、拉萨建立了9所SOS儿童村。此外还在烟台和齐齐哈尔建立2所以赫尔曼.格迈纳尔博士名字命名的学校。在北京正在筹建第10所SOS儿童村。一切费用由国际儿童村总部提供。中国SOS儿童村由国家民政部门主管，做为救助社会孤儿的社会福利事业单位，对孤儿采取家庭式抚养。每个儿童村有12—18个家庭，每个家庭由按严格条件招聘的妈妈和7—8名儿童组成，十多年来，中国SOS儿童村收养、抚育了大批原本失去父母，失去家庭的孤儿。使他们在儿童村的家庭中，在妈妈的精心呵护下，过上幸福美满的生活，重新感受到了母爱和家庭的温暖。如今他们可以象正常家庭的儿童一样，充分享受医疗保健、义务教育、职业培训、就业、、人身安全等权利。 每个儿童村都建有青年公寓，14岁以上的男青年，集中生活在青年公寓中。有辅导老师辅导他们的学习，由管理人员和阿姨管理和照顾他们的生活。儿童村中还建有幼儿园，儿童村周围的孩子都可以入园，从而使儿童村的幼儿们从小就和社会上的儿童一起学习和生活，能够尽早的了解和接触社会。SOS儿童村使孩子们同社会上正常家庭的孩子一样接受到良好的教育。SOS儿童村不只给孩子们一个温暖的家，而且给了孩子们一个光明的未来。随着时间的推移，已有许多SOS儿童村的孩子相继走上各自的工作岗位，成为对社会有用的人。SOS儿童村给孩子们留下终身难忘的美好记忆。全体儿童村妈妈和工作人员按照文明办村，勤俭持家的要求，热爱事业，关怀孩子，为培养、教育孩子付出了辛勤劳动。一个平等、团结、友爱、互助的新型人际关系正在SOS儿童村形成。如今SOS儿童村已成为各地精神文明建设的窗口，社会福利事业独特的慈善机构。

中国第一部反映儿童村的电影：《只要你过得比我好》由沈丹萍、蒋小涵、刘威等主演：沈丹萍演其中一个家庭的家长，里面收养了很多孤儿。蒋小涵演的玻璃美人印象特别深，还有一个叫孔臭蛋的男孩子。还有一个叫洋洋的男孩子，很老实，总被他们那个很坏很势力的班主任欺负。印象深的情节还有玻璃美人被坏人骗被拐卖。他们家的那个老大，因为数学竞赛的考试，给了他们班上那个竞争对手的口服液里放了安眠药，导致那个女孩没能考成试……还有臭蛋在学校和老师的一些对话也特经典。剧中刘威演一个警察，离异带个小女儿。和儿童村的小女孩一起在少年宫学琴，好象很喜欢沈丹萍，总帮她。 
这部电视剧的主题歌叫《布娃娃》：天上的雪，悄悄的下，路边有一个布娃娃，布娃娃，布娃娃，你为什么不回家。是不是你也没有家，没有爸爸和妈妈，哦布娃娃，不要伤心不要害怕，让我借给你一半妈妈，和你共同拥有一个家。
8．家庭教育

在家庭中对学前儿童进行教育。家庭是儿童受教育的第一个场所，父母是孩子的首任老师。独生子女政策的实施，使父母有更多的时间、精力、财力投入到孩子的教育工作中去，易于因材施教。五天工作制实行以后，家庭教育对学前儿童的成长具有更为重要的作用。

此外，还有儿童游戏场、儿童玩具图书馆、儿童博物馆、玩具图书大蓬车、玩具图书流动站等非正规社会学前教育机构，负责对偏远的山区、牧区儿童进行灵活多样的教育。

四、学前教育的研究方法

（一）实证的方法

实证的方法，即对幼儿教育实践进行客观的描述和分析，从而得出一般性结论的方法。实证的方法主要包括观察法、调查法和实验法。

1、观察法。即观察者对幼儿教育现象进行有目的、有计划和比较长期的感知的方法。

运用观察法直接考察研究对象，研究结果通常比较接近研究对象的真实情况，研究所得的材料丰富、生动而真实。局限在于研究人员只能被动地等待特定的观察时机，而不能主动地调整环境，促使特定的观察时机随意出现；也只适用于考察事物的外部特征，而不易了解事物的内在的本质特征。

2、调查法。即借助谈话、问卷、座谈会、查阅有关文献资料等手段，间接研究幼儿教育现象的方法。

调查法能在比较短的时间内对大量的研究对象进行查询，收集到丰富、全面而真实的资料。但调查法不能揭示教育和影响幼儿身心发展的各种变量之间的内在联系。

3、实验法。即研究者有意严格控制各种条件，积极干预被研究的幼儿教育现象发生和发展的进程，从而揭示幼儿教育规律的一种方法。

（二）历史的方法

历史的方法，即通过研究中外教育的历史来总结经验、吸取教训的一种方法。通过研究幼儿教育发展的历史，认识幼儿教育的发展规律，探求发展幼儿教育的有效途径，从而少走弯路和少犯错误。

（三）理论演绎的方法

理论演绎的方法，即从哲学、文化学、伦理学等其他学科的理论中演绎和推断出幼儿教育理论的一种方法。

运用理论演绎法构建幼儿教育基本理论，能较好地吸收其他学科的理论，为幼儿教育基本理论的发展打下坚实的基础。这种方法往往和实证的方法相互结合，取长补短。

五、学习学前教育学的方法

（一）深刻理解学前教育学中的基本概念和观念

人的实践活动是对象性活动，是人的观念的现实化过程。学前教育基本理论是学前教育实践活动的理论总结，是指导学前教育活动的观念体系。因此，只有深刻理解学前教育学中的基本观念，才能有效地进行学前教育，并不断地深化学前教育的实践活动。

（二）广泛参阅学前教育方面的书刊资料

在学习和研究学前教育学时，应该从学前教育的问题和事实出发，广泛地参阅国内外有关学前教育方面的书刊资料，全面地占有相关资料，深刻地理解这个领域的相关科研成果。只有这样，才能站在学前教育研究的潮头，深刻地说明事实和解决问题。

（三）注意理论联系实际

一方面要善于把所学的新理论和观点运用到实践中去，并在学前教育实践中不断地印证、检验和完善；另一方面，又要善于在自己的学前教育活动中总结经验和吸取他人的经验。
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