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第二章  学前教育的产生与发展
学前教育作为一种社会现象、社会活动，其历史可以说与人类社会历史一样久远。在人类社会发展史上记载有丰富的学前教育实践与主张。但对学前儿童的教育进行研究，并成为独立学科却经历了一个漫长发展过程。
第一节　学前教育机构的产生与发展

一、托儿所 
1、世界上第一个托儿所是由麦克米伦姐妹于1911年在英国建立的。她们的理论是建立在法国特殊教育家爱德华•塞甘的教育观点之上的。她们提出让儿童学习语言、颜色、形状、阅读、书写、算术与科学，而且还要他们学习照顾自己,做一些日常“家务”劳动。

2、1913年，普若特创办了美国的第一所游戏学校。这所学校是教育实验局的教育实验室，也是现在的纽约银行街教育学院的前身。早期创办的这些托儿所大约有一半以上都附设在大专院校内。

3、1933年10月，在经济不景气时期，联邦政府紧急救济署批准建立托儿所为失业人员提供就业机会。到1938年他们先后为20万贫困儿童提供了良好的照顾和教育机会。

4、“幼教优先方案”是一项由联邦政府拨款施行的一种补偿教育计划，开始于1965年夏天，主要收托家庭收入低微的4—5岁的儿童。“幼教优先方案”有5个组成部分：

（1）为儿童医药与牙科方面服务；

（2）社会服务于家庭教育；

（3）使用自愿服务人员；

（4）为儿童的心理发展服务；

（5）做好入学准备。

1970年，当大多数社区的活动计划日益减少时，此方案仍在政治上保持着声誉。

二、日托中心Day care
日托中心的出现主要受两个因素的影响：

（1）工业革命为母亲走出家庭谋生提供了机会；

（2）人们发现外出工作的母亲其婴儿的死亡率比不工作的母亲婴儿的死亡率高。

1、1844年，第一所日托中心在巴黎开设，目的是保护婴幼儿的身体健康，防止死亡。

2、1854年，纽约市的保育室与儿童医院开办了美国第一所日托站。到1897年这样的日托机构大约已有175所。

3、托儿所与日托中心的异同

相同点：两者都是全日制；两者的教育目标都是健康、营养、社交和情感的发展；教师都是受过正规教育训练的。

不同点：时间不同，日托中心寄托的时间要长一些；服务对象不同，日托中心是为外来移民和贫困的有工作的母亲服务的。托儿所却被看作是中上层家庭和和上层家庭的辅助设施，富裕家庭的子女可以随意挑选他所进的托儿所。

三、幼儿园Kindergarten
1、1837年，福禄贝尔在德国勃兰根堡开办的幼儿园，是世界上最早的学前教育机构，招收3-7岁幼儿，1840年正式取名为Kindergarten。福禄贝尔尊重儿童，把游戏看作是严肃而有意义的活动，他的思想为以后的幼儿园教育奠定了重要的基础。

2、1856年，舒尔茨在自己家里开设了美国第一所幼儿园。1873年，在密苏里州的圣路易建立了第一所公立幼儿园，试行示范教育计划。

3、1896年，杜威在芝加哥大学建立了一所实验幼儿园。杜威认为儿童在自己和社会环境中可以通过实物和真实情景去解决问题和进行学习。霍尔和杜威的观点对他们的学生和师范教育的影响，正是美国幼儿园能独具一格向前发展的主要原因之一。

1903年，我国第一所公立幼稚园——湖北武昌幼稚园产生，标志着我国现代学前教育制度的开端。

第二节  学前教育理论的产生与发展

学前教育理论的产生与发展主要是指学前教育学的产生与发展。研究学前教育学这门学科的形成与发展过程，可以更清楚地认识这门学科的研究现状与存在的问题，预测未来学科发展的趋势，明确学科研究的方向。
学前教育学直到十九世纪中叶，才开始成为一门独立的学科。社会的进步，尤其是社会生产力的发展对教育和学前教育提出了更高的要求，促进了教育和学前教育理论的发展。生理学和心理学的发展为学前教育学奠定了基础。作为教育学的分支学科，教育学发展到了一定的成熟阶段，学前教育学从中分化出来。专门的学前教育机构的建立和发展一方面积累了丰富的学前教育经验，另一方面又需要有系统的学前教育理论的指导，有力地促进了学前教育学的产生和发展。总之，学前教育学是在社会对学前教育的需要日益增长的情况下，随着相关科学的发展而产生和发展起来的，是人类社会和学前教育实践发展到一定历史阶段的产物。学前教育学的形成与发展经历了孕育、萌芽、初创、发展四个阶段，在不同的发展阶段，很多教育家提出自己的学前教育思想，使学前教育的理论不断丰富： 
 　 一、孕育阶段（15世纪前） 
 　 这一阶段的特点是，许多教育家、思想家有关学前教育的思想、主张汇集在他们的政治、哲学、伦理学等著作中，论述是零散的，处在经验水平上的，缺乏系统性和完整性，然而其中有的思想对学前教育学的形成奠定了基础。

从原始社会开始，人类逐步积累了教养儿童经验，出现了儿童教育思想的萌芽，最早散见在谚语中。如“三岁看大，七岁看老”，“教儿婴孩，教妇初来”等。
（一）中国古代的学前教育思想 

1．胎教：中国胎教始于距今三千多年前的周文王之母太任。据刘向《列女传》记载，太任在妊娠期间，“目不视恶色，耳不听淫声，口不出敖言，能以胎教。”贾谊《新书·胎教》篇中也记载：“周妃孕成王于身，立而不破，坐而不差，笑而不喧，独处不倨，虽怒不骂，胎教之谓也。” 
《三字经·训诂》中可探视到中国古代胎教的具体内容。其文：“目不视恶色，耳不听淫声，不出乱言，不食邪味，尝行忠孝友爱慈良之事，往往生子聪明，才智贤德过人。”朱熹在《小学集解·立教第一》中谈到胎教，他认为应注意“一寝一坐，一立一食，一视一听”。便可使胎儿“气正而天理全”。儒家的圣人之一——孟子在胎儿时期也接受过胎教。据《韩诗外传》记载，孟母怀孕时：“席不正不坐，割不正不食，胎教之谓也。”  
2．儿童心理
古代也认识到了要顺应儿童的心理来教育儿童。如明代王守仁在《训蒙大意示教读刘伯颂等》中谈到：“大抵童子之情，乐嬉游而惮拘检，舒畅之则条达，摧挠之则衰痿，今教童子，必使其趋向鼓舞，心中喜悦，则其进自为能己。譬如时雨春风，霑被卉木，莫不萌动发越，自然月久。” 
“江南风俗，儿生一期，为制新衣，盥浴装饰。男则用弓矢纸笔，女则刀尺缄缕，并加饮食之物及珍宝服玩，置之儿前，观其发意所取，以验贪廉，智愚，名之为试儿。”《颜氏家训·风操篇》。
3．教育的年龄
对于儿童施教的年龄，古代人提出了“早欲教”，“教儿婴儿，教妇初来”，颜之推便一再提出应及早对子女进行教育。他说：“盖少则志一而难忘，长则神放而易失，故修学务早。”他在《勉学》中也深刻的劝导学生：“人生小幼，精神专利，长成以后，见虑散逸，固须早教，勿失机也。吾七岁时，诵《鲁灵光殿赋》，至今日，十年一理，犹不遗忘。二十之后，所诵经书，一日废置，便至荒芜。” 
4．环境的作用
古人也重视环境对教育的作用。最为有名的有“孟母三迁”，俗话说：“近朱者赤，近墨者黑”，“入鲍鱼之市，久而不闻其臭；入芝兰之室，久而不闻其香”。
5．教育方法
古人承施教时也十分的重视教育的方法。方法得当，事半功倍，反之，事倍功半。颜之推十分反对“无教有爱”的家教方法，认为“饮食运为，恣其所欲，宜诫翻浆，应诃反笑，至有知识，谓法当尔。骄慢已习，方复制止，垂挞至死而无威，忿怒日隆而增怨。逮于成长，终为败德。”他赞成儒家的“少成若天性，习惯成自然”的理论。
6．智力教育
古代对儿童智力发展的观点也很丰富。如：
（1）他们都一致地意识到学龄前是智力发展的关键期。

（2）他们认为儿童思想单纯，易学易成。

（3）儿童智力的可塑性强，易于打基础。

（4）儿童记忆力好，特别是有着鲜明的遗觉像，机械记忆能力极强。

7．教育内容
古代儿童学前教育是在家庭中进行的，它融洽于家庭生活之中，但也有一定的目的和计划性，特别注重培养符合封建礼教的幼儿生活常规和行为规范，但也并非不考虑照顾幼儿的年龄特点，存在着一些迷信的片面的思想，但也不乏符合科学的，有成效的观点和措施。 

“子能食食，教以右手；能言，男唯女俞；男鞶革，女鞶丝；六年，教之数与方名；七年，男女不同席，不共食；八年，出入门户及即席饮食，必后长者，始教之让；九年，教之数日 ；十年，出就外傅，居宿于外，学书计。”

8．学前教育的材料
秦朝李斯的《苍颉篇》，赵高的《爰历篇》，汉代司马相如的《凡就篇》，史游的《急就篇》，南北朝时周兴嗣的《千字文》，宋代的《百家姓》，宋末王应麟的《三字经》。后三者合称“三、百、千”。万全著《育婴家秘》，等等。
 我国古代积累了很多关于家庭教育的思想。颜之推的 《颜氏家训》，论述了对幼小儿童进行家庭教育思想。司马光的《家范》、朱熹的《童蒙须知》，总结了家庭教育的实践经验，重视对幼小儿童的教育，提出了宝贵的学前教育思想。 
（二）外国古代学前教育思想 

在古代西方，一些哲学家和思想家很早就提出了学前教育的看法和主张。古希腊哲学家柏拉图（公元前427-347）在《理想国》中，在论述建立贵族共和国的理想时，提出了关于学前教育的思想。他第一次提出了学前社会公育观。提出儿童出生交国家特设的养育所，由专门保姆抚养，母亲喂奶。3—6岁集中到神庙附近的儿童场院。国家派优秀女公民教育。他重视学前教育，提出“凡事之开始,为最重要之点。而于教育柔嫩之儿童，则更宜注意。盖其将来人格之如何，全在此时也。” 他还提出学前教育方式是游戏和讲故事，不强迫儿童学习。“因为儿童没有能力辨别寓言的和不是寓言的，他们在年幼时所听到的东西容易留下永久不灭的印象。因为这个缘故，我们必须尽力使儿童最初听到的故事要做得挺好，可以培养品德。”在古代，国外也有一些哲学家，思想家很早就提出了关于学前教育的一些看法和主张。
1．柏拉图
①重视优生优育。
②主张和谐发展的教育。
③指出了游戏在学前教育中的意义。他认识到游戏符合幼儿的天性，应给予满足。但应遵守一条原则，即游戏的内容和方式必须符合法律精神。

④重视给儿童讲故事。认为这是进行道德，政治教育的有效方式，可以铸造儿童的心灵。但应对故事材料加以选择。他认为“因为儿童没有能力辩别寓言的和不是寓言的，他们在年幼时所听到的东西容易留下永久不灭的印象。因为这些缘故，我们必须尽力使儿童最初所听到的故事要做得挺好，可以培养品德。”这是教育性教学思想的萌芽。
⑤重视幼儿道德习惯的培养。 
2、亚里斯多德 

①重视教育的政治意义和人的理性的发展；
②重视儿童游戏和故事材料的选择；
③与柏拉图不同的是，他从唯物主义观点立场出发， 重视感觉、情感、欲望等非理性因素在人的发展中的作用；
④在婴儿保育方面，也提出了许多宝贵的意见；⑤更强调通过练习形成道德习惯；
⑥他关于教育要遵循儿童发展的自然进程的主张，成为后世西方教育适应自然原则的思想渊源。
3．昆体良 

①重视家庭环境对学前儿童的影响，对保姆、父母和教仆都提出了严格的要求。保姆最好是受过教育的妇女，在道德和语言方面都没有问题。孩子的父母也应具有较高的教育水准。
②还认为教育应及早开始，不要浪费光阴。
③在对儿童进行教育时要注意方式方法，并十分注意运用启发诱导和提问解答的教学方法。不要让儿童在还不能热爱学习的时候就厌恶学习，视学习为苦事。    

④强烈反对体罚儿童。
⑤在教育史上，他第一次提出了双语教育的问题。
二、萌芽阶段（16世纪后）
  　十六世纪以后，在一些教育论著中包括了对学前教育的论述，随着教育学学科的建立，学前教育理论也逐渐丰富起来。 
欧洲自中世纪开始，思想文化领域受教会严格的控制与禁锢。直到十四至十六世纪，出现了文艺复兴运动，资产阶级向中世纪教会制度影响下的宗教神权宣战，要求个性解放。文艺复兴的思想解放运动之后，教育学逐渐从哲学中分化出来，形成独立学科。教育和教育理论有了很大的发展，出现了许多著名的教育家，发表了许多有名的教育著作。教育家的教育论著中提出了学前教育思想。 
1.伊拉斯莫斯论儿童教育 

Erasmus，1496年——1536年），出生于尼德兰，是文艺复兴时期北欧地区著名的人文主义学者及教育家。著有：《一个基督教王子的教育》，《幼儿教育论》。 
2.蒙旦论儿童教育 
（Montaigne,1533年——1592年），是文艺复兴时期法国人文主义思想家，散文作家及教育家。他的主要著作是《散文集》（或译《蒙旦随笔》），于1580年出版，为享誉世界的文学名著。 
蒙旦的学前教育观点:
（1）十分重视教师的作用,认为儿童的教育和成长得当与否，完全在于导师的选择。
（2）教育必须顺应儿童的天性，反对娇生惯养及溺爱，
（3）并重视道德教育。 

3.康帕内拉论幼儿教育 

（Tommaso  Campanella,1568年——1639年），是文艺复兴晚期意大利思想家，爱国志士以及早期空想社会主义的著名代表。1602年，康帕内拉在狱中写成了空想社会主义著作《太阳城》。 
康帕内拉的学前教育观点:
（1）他是继柏拉图之后，将所有儿童教育能得到平等的养育和教育作为国家的责任，试图通过在公共幼儿教育机构中由专家进行集体养育和教育来保障实施。
（2）试图将科学文化基础教育、体育和劳动所构成的教育内容通过轻松、娱乐的方式进行。 
中世纪的学前教育思想简说:在文艺复兴以前，中世纪神学、宗教：基督教，天主教认为人生来是有罪的，人来到世上是为了赎罪。（源于《新约全书》，《旧约全书》等）。 
4. 夸美纽斯
1.体育:

（1）十分重视婴幼儿的体育，认为体育是父母成功教育子女的基础。
（2）在体育事实上主张：
A.保护胎儿 ，怀孕期间注重饮食活动；
B.提倡母亲亲自哺乳；
C.注意饮食、添加辅食；
D.要慎重用药；
E.要细心保护婴幼儿；
F.要注意正当生活秩序；
G.注意婴幼儿的锻炼和娱乐；H使孩子心情愉快。
2.智慧和知识的教育
（1）向幼儿进行广泛的、启蒙的知识教育；
重视保护和训练儿童的感官；
（3）重视语言训练； 

（4）在智育进行中，应按能力进行，尤其是初步的算术教育。
（5）提出多种用于丰富知识，发展智慧的方法¡ª¡ª¡°心智¡±的教育
（6）特别注意同龄儿童的相互学习和帮助。
（7）主张¡°直观教学¡±
3.道德训练
（1）内容：尊敬长辈、讲究整洁和礼节，让儿童说实话，不说谎话或言过其实，使孩子习惯于劳动，厌恶懒惰。从幼年期养成约束自己愿望和习惯（忍耐），要学会仁爱、乐于施舍、乐于助人、谦恭的良好品质。
（2）方法：
   A.要给孩子提供各种行为永久的范例；
   B.要进行适时的聪慧的教导和锻炼；
   C.适当规定训练。
5. 卢梭
①教育儿童应该研究儿童，了解儿童，发现并尊重儿童的特性与个性；
②教育要遵循自然的法则。“大自然希望儿童在成人以前就要像儿童的样子，如果我们打乱了这个次序，我们就会造成一些早熟的果实，它们长得既不丰满也不甜美，而且很快就会腐烂，我们将造成一些年纪轻轻的博士和老态龙钟的儿童” 

  　 6. 裴斯泰洛齐
（Johann Heinrich Pestalozzi,1746—1827年）瑞士教育家。原拟学神学，后改学法律。1768年试验新法耕种未获成功，后转向儿童教育事业。其教育思想主要为：提出通过教育消除贫穷，改良社会，发展每个人天赋的内在力量，使他们获得自由与独立；认为天赋的内在能力的良好发展应是各种能力的和谐发展；提出教育民主化的要求；在教育史上第一个提出“教育心理化”，致力于探索与人性规律相一致的能充分发挥儿童潜在才智的教学方法；提出将教学与生产劳动相结合的要求；认为初步的道德教育最重要，母爱是道德教育的要素，家庭教育是儿童道德教育的基础。著有《林哈德与葛笃德》、《幼儿教育书信》。他深受卢梭的影响，创办孤儿院、6岁以下贫农的幼儿学校。他非常重视幼儿教育的作用，认为儿童不是自然地、自发地发展，只有适当的教育“才能使人成为人”。在教育内容方面，他提出爱的教育，强调激发良心，培养善良的情感，还要进行劳动教育，学习生活必需的劳动技能。
7. 赫尔巴特：
赫尔巴特（1776-1841）在《普通教育学》中论述到学前教育。他认为三岁前儿童的智育是极其重要的。应就其身体健康状况的不同而有别，但是必须要进行的。这是“由于早期年龄阶段儿童具有巨大的敏感性和易兴奋性”。要注意发展儿童的感官。他认为“在儿童很早的年龄阶段就必须加强管理”。必须让儿童学会必要的服从，从小培养儿童的合群精神。 
上述教育家对学前教育理论的贡献:
1、提出尊重儿童、热爱儿童、按照儿童的特点发展儿童的个性的观点，主张学前教育应有特殊的内容和方法。 
    2、提出教育必须适应自然，使儿童的一切内在能力和谐地发展起来。
    3、系统地提出了家庭教育的完整体系
    4、重视儿童主动参加活动，发展感官，获得直接经验，并提出直观的教学方法。
中国学前教育的发展简说:我国在唐宋以后，长期闭关自守，同时推行文化专制主义，实施按八股取士的科举制度，阻滞了教育的发展。十八世纪以后，学前教育仍因袭传统的封建教育，和国外学前教育思想没有交流，发展缓慢。但在这段时期蒙养教育有所发展，这对学前教育也有影响。宋代曾在京城附近各郡开设“慈幼局”，为历史上最早的官办育婴堂、孤儿院。还有一些思想家提出了一些可贵的教育思想。 
三、初创阶段（18世纪后——20世纪前） 
长期以来，学前教育思想、理论都是和普通教育理念一起笼统地加以论述的。 伴随着资本主义大机器工业生产的发展，从十八世纪后期到二十世纪前半期，专门的学前教育机构开始出现，学前社会教育的实践极大地促进了学前教育理论的发展，一些具有较完整体系的学前教育著作相继问世。学前教育理论才从笼统的认识中建立起独立的范畴与体系，并从普通教育学中分化出来，开始形成一门独立的学科，并初步发展起来。 
 　（一）外国学前教育的历史发展
学前教育学从德国教育家福禄贝尔 (1782—1852)开始创立。福禄贝尔不仅创立了学前教育机构，1837年，在布兰肯堡创办幼儿园(Kindergarten)，被尊称为“幼儿园之父”，设计了一套游戏与作业材料——恩物，并研究了已有的学前教育思想和理论，系统阐明了幼儿园教育的基本原理和教学方法。他著有《人的教育》、《幼儿园教学法》、《幼儿园书信集》等书，并在幼儿园进行实践。他的主要学前教育思想有：教育应当适应儿童的发展。他认为教育要遵循儿童身心发展的阶段特点，实现儿童的天然禀赋。教育是以儿童的自我活动为基础的。他认为儿童是通过自我活动实现内部发展的，教师要为儿童提供条件，不进行干预，必要时才要儿童服从一定的要求。游戏具有重要的教育价值。“儿童早期的各种游戏，是一切未来生活的胚芽；……人的整个日后生活，……它的渊源都在儿童早期。” 
1.福禄贝尔：
①教育应当适应儿童的发展，他认为教育要遵循儿童的自然本性，实现儿童的天然禀赋;
②教育是以儿童的自我活动为基础；

③游戏有重要的教育价值。
福禄贝尔某些教育思想，如强调儿童的自我发展，实现自然禀赋，忽视教育的作用，是不够正确的，但他对学前教育理论和实践做出了很大的贡献。
（3）福禄贝尔的贡献
①创办了幼儿园，奠定了近代学前教育理论的基础。
②设计了一套游戏与作业材料。

③研究了已有的学前教育思想和理论，系统地阐明了幼儿园的基本原理和教学方法

④推动了幼儿园在欧洲各国的建立。

⑤培训了第一批幼儿园教师；他对学前教育的贡献，推动了各国幼儿园的建立，并使学前教育学开始成为一门独立的学科。使得学前教育学成为了一门独立的科学。
2.罗伯特·欧文与乌申斯基 

 欧文：受法国唯物主义关于人是自然和教育产物学说的影响，相信人性格好坏是环境使然，改变生活条件，即可培养任何性格。教育人既是培养其性格，又通过人性的改造实现社会改良。主张教育平等和儿童公育；教授适合儿童年龄且对未来社会有用的科学知识。废除呆板教条的教学方法，重视直观教学，强调培养儿童独立思考的习惯。他为2—5岁儿童办托儿所、幼儿园和游戏场，总称为幼儿学校。他提出未来理想的社会教育的构想：实行公共教育，儿童从2．3岁起由公共机构抚养和教育，实施全民的平等教育和全面发展教育。著有《新社会观》、《新道德世界》、《人类思想和实践的革命》等
乌申斯基：主张建立独立的俄罗斯教育科学，反对搬用德国形式主义教育方法。以民族性为教育学体系基础，重视教师工作，并提出师范教育计划。被称为俄国师范教育制度的创始人，“俄国教师的教师” 他一生热爱教育事业，在教育理论和教育实践方面都做出过重大贡献，对俄国教育发展产生过深远影响。 

3.霍尔与杜威
著有《民主主义与教育》、《学校与社会》、《儿童与课程》。批判传统旧教育，努力消除福禄贝尔恩物的形式主义的影响。杜威提出“教育即成长”，“教育即生活”，“教育即经验的不断改造”，强调儿童的直接经验在教育过程中的作用，学校生活要与儿童的实际生活紧密联系，“从做中学”，以儿童的实际经验为起点，并使经验继续不断地改造。他提出“儿童是中心”，教育的措施要围绕着儿童而组织起来，教育活动要服从儿童的兴趣和经验的需要。教育理论的中心课题是把作为能动的主体的儿童与对于儿童的社会要求如何结合起来。杜威关于“经验”“活动”的思想至今有重大理论和实践价值。并称之为“哥白尼式的革命”。 

4.蒙台梭利 
儿童存在着与生俱来的“内在生命力”；或称“内在的潜力”，在蒙氏看来，儿童具有的这种生命力，是一种积极的，活动的，发展着的存在，它具有无穷无尽的力量。她说，儿童的生长，是由于其内在生命潜力的发展，促进其生命力表现出来。
①重视教育环境的作用。教师的任务在于提供一个环境。合适的环境要具备以下要素：自由的气氛；结构和秩序；真实和自然；和谐和美感；拥有符合儿童身心发展需要，体现对儿童的教育要求，包含有丰富教育内容的教具材料。

②注重感官训练，并设计发展感官的教学材料（重视感觉教育）。

她设计和发展感官的一套教材、教具有：
A.帮助儿童辨别物体的光滑、粗糙、冷热、轻重和大小、厚薄、长短及形体的触觉练习教具和活动；

B.鉴别物体的形状、颜色、大小、长短及形体的视觉练习教具和活动；

C.使儿童习惯于辨别和比较声音的差别，培养他们初步的审美和鉴赏能力的听觉训练教具和活动；

D.提高儿童嗅觉和味觉灵敏度的嗅、味觉训练教具和活动。

③强调儿童的主体地位和自我教育

④教师的作用

（3）蒙台梭利关于人类生命与发展的观点 

①人类生命的发展有着以生命智慧为轴心的自发或自主性；
②人类生命的阶段性，或者说人类生命发展所经历的阶段；

③成人与儿童，或者说成人期与儿童期的生命差异。 
（4）蒙台梭利训练法 

①触觉训练：闭睛触摸
②温度感觉的训练：往容器中加不同温度的水，摸索等。

③重量感觉的训练

④立体感觉的训练：立方体，正方体（不同远近的观察）

⑤嗅觉训练；味觉训练：闻花实验
⑥大小视觉训练：“镶块”叠宝塔游戏

⑦长度视觉训练

⑧厚度视觉训练
5.德可罗利 

（1）1776年，法国牧师奥贝尔林在他的牧区建立了世界上第一所托儿所，当时称难童所。
（2）1816年，英国空想社会主义者罗伯特.欧文在他的模范区新拉纳克建立了“性格形成新学园”，他是历史上为工人阶级创办了第一个学前教育机构。

（3）1840年，福禄贝尔的幼儿园。 
（二）我国幼教的历史发展 
我国学前教育学的建立和发展有自己的道路。十九世纪中叶以后，随着反帝反封建的旧民主主义革命的兴起，西方资产阶级教育思想的传入，传统的封建教育远不能适应当时社会发展的要求，改革的呼声越来越强烈。在改革旧教育制度，提倡西学，设学校的同时，也提出了实施学前社会教育的思想。
1.清末仿日萌芽期
康有为:（1858年——1927年）维新运动的领导人,在《大同书》中第一次提出在我国实施学前社会教育。他认为：学前教育应包括从胎儿到六岁的教育，妇女怀孕应入“人本院”，婴儿在“育婴院”养育，3——6岁儿童进入“慈幼院”接受教育。 
蔡元培：（1）提出完整的学前社会公共教育体系，主张设立胎教院、乳儿院、幼稚园等一套养育机构，以代替家庭教育。
（2）提出以儿童为本位，让儿童个性得到自然、自由的发展，并认为从胎儿期就开始进行养育。

（3）虽重视学前教育的思想可贵，但提出的学前养育机构代替家庭教育是不现实的，只能辅助家庭和家庭共同合作教育儿童。

2.“五四”之后的仿美转变期 

二十世纪初期，当时的爱国教育家为挽救中华、寻求救国救民的真理，把改革教育和兴办西学作为强国之路。1903年9月，湖北巡抚端方于武昌阅马场创办了我国第一个学前教育机构---湖北幼稚园。主要模仿日本的幼儿园。随着福禄贝尔、蒙台梭利、杜威教育思想相继传入我国，教会幼稚园越来越多，我国学前教育的内容和方法由效仿日本转为参照和效仿西方。 
  　随着我国幼稚园的发展和学前教育理论与实践经验的不断积累，一些教育家和教育工作者致力于研究和创立适合我国国情的学前教育理论。其中，陶行知、陈鹤琴、张雪门为建立我国的学前教育理论做出了重要贡献。
 　
 陶行知：
（1）农村幼儿教育事业的开拓者。他揭露、批评了我国幼稚园的三种病症：外国病、花钱病、富贵病。主张办中国的、省钱的、平民的幼稚园。

(2）重视幼儿教育。在学前教育方面提出了很多进步的主张，重视早期教育，高度评价幼儿教育的社会价值，向社会宣传幼儿教育的重要性，他说：“幼儿教育是为人生之基础”，是“根本之根本”，“小学教育应当普及，幼稚教育也应当普及”。 “凡人生所需的重要习惯、倾向、态度多半可以在六岁以前培养成功。”他的办园思想是“中国化”“贫民化”，主张在工农中普及学前教育，并创办了我国第一所乡村幼稚园和劳工幼稚园。

（3）生活是教育的中心。陶行知先生认为，生活即教育，游戏即工作。

（4）教学做合一的教育方法

（5）解放儿童的创造力

陈鹤琴： 

活教育思想:教育的三大目标是——①做人、做中国人、做现代中国人；②做中教、做中学、做中求进步；③大自然、大社会是我们的活教材。
1.教育观:陈鹤琴先生指出，要遵照活教育的精神办幼儿园，必须“以自动代替被动”，必须是幼儿“自动的学习、自发的学习”，自己去动手用脑获得知识，教师必须尊重幼儿的自主性，不能搞传统的注入式，消极地管束幼儿等等。这样的要求体现了一种全新的教育观，对旧教育的冲击是十分巨大的。 
2.教育目标:幼儿园的教育目标应当是育人，培养国家民族所需要的新生一带，培养像陈鹤琴先生所指出的那种身体健康、能建设、能创造、能和做、能服务的“现代中国人”。

3.教育方法:实现活教育目标的教育方法，如陈鹤琴先生所说：“非从‘做’做起来不可”，应当是“做中教，做中学”。

4.教育内容:以大自然、大社会为活教材，与实际紧密地结合。同时，活教育“做”的过程本身也就是幼儿园最好的教育内容。

5.教育原则

幼儿园课程理论:
1.课程的中心
2.课程的结构:把课程内容划分为：健康活动、社会活动、科学活动、艺术活动、文学活动等五项，被称为“五指活动”。

3.课程的实施:提倡综合单元教学，以社会自然为中心的“整个教学”；主张游戏式的教学。

陈鹤琴教育主张总结:
（1）他主张幼稚园要注意儿童的健康，培养儿童良好的习惯；
（2）主张幼稚园应有充分而适当的设备，并与家庭合作教育儿童；
（3）主张幼稚园的课程以大自然、大社会为中心，实施单元教学，采用游戏方法，游戏符合幼儿年龄特征；
（4）主张多在户外活动。
张雪门：创立了见习——参与——实习和一年级“看”、二年级“做”、三年级“管”的实习体系。编写幼稚师范的成套教材:«幼稚园课程编制»、«幼稚园概论»、«幼稚园行政»、«新幼稚教育»等。1946年在台湾省台北市创建台北育幼院,组织幼教研究会,出版幼教月刊和«幼稚园行为课程»、«实习三年»、«幼教论丛»等。他对幼儿教育理论和幼稚园课程进行了研究，出版了不少学前教育著作：《幼稚园课程编制》、《幼稚园概论》、《幼稚园行政》、《新幼稚教育》。20世纪30年代有“南陈(鹤琴)，北张(雪门)”之称。 

四、发展阶段（20世纪中叶以后） 
 　 二十世纪中叶以来，人类社会不断发展，哲学、人类学、生态学、教育学、心理学、脑科学学科的发展，不断丰富学前教育的理论基础，提高了学前教育学的理论化和科学化水平，学前教育学进入发展的阶段。其主要表现在两个方面：

首先，辩证唯物主义为学前教育学的研究提供了科学的世界观与方法论；

其次，科学技术与邻近学科的形成与发展为学前教育学提供了科学基础。 
  　新中国成立后，学前教育学习和借鉴前苏联社会主义学前教育的思想、策略，颁布《幼儿园暂行规程》，明确幼儿园的双重任务和教养并重方针，强调学前教育的目的性、计划性和各科教学的思想性、系统性和科学性，逐步形成了受苏联社会主义学前教育理论影响的、反映建国初期我国社会主义建设现实的社会主义学前教育理论体系。
改革开放以来，在学前教育理论体系的构架上，逐步摆脱前苏联“学前教育学”的束缚，从我国学前教育理论研究现实和学前教育实践的基本特征出发，注重吸收和借鉴西方学前教育的理论研究成果，以及与学前教育相关领域的理论研究成果，建构我国学前教育理论的基本构架。 
第三节   现代学前教育的理论基础

现代幼儿教育的意义一般可涵盖两个方面：

1、它是指现代社会的幼儿中心教育。

2、它是指社会变革时期的“完整幼儿教育”。所谓“完整幼儿”的教育，是指幼儿整个自我观念的建立，旨在促进自我生物的、认知的、情感的和社会的成熟。简而言之，在培养幼儿知、情、意和谐发展的同时，力求个体性与群体性兼顾，智力发展与社会性发展兼备，情感发展与理性发展协调。

一、儿童教育生态学与幼儿教育

教育生态学是一门运用生态学的原理与方法研究教育现象的科学，但不是把生态学的原理硬套到教育上来，更不是只从生态学中借用一些概念、术语。教育生态学是一门应用性很强的学科，它研究具体的教育情景、教育问题。"生态"源于希腊语，原意为"住所"或"栖息地"。“生态学”一词最早是由博物学家索罗( Thoreau,N. D. )于1858年提出的。但是，它的内涵一直不确定，直到1868年德国生物学家海卡尔(Haeckel,E.)首次为生态学明确的定义："生态学是研究生物体与周围环境之间相互关系的科学"。此后，生态学在植物生态学(plant ecology)和动物生态学(animalecology)领域才有了快速发展。现在，学术界对生态学较普遍的解释是：“研究有机体或有机群体与其周围环境的关系的科学。”
生态学研究中的一个核心概念是“生态系统”。所谓“生态系统”是一种有边界、有范围、有层次的系统。任何一个被研究的系统都可以和周围环境组成一个更大的系统，成为较高一级系统的组成部分，而且，它本身又可以由许多子系统或亚系统构成。它们相互依存、互为因果。而且，各子系统或亚系统之间以及子系统与母系统之间也同样有着密切的联系。

（一）教育生态学的研究范围

1、从生物圈出发，以系统网络的观点，全面地分析各种生态环境与教育的相互关系，以及生态环境中各种生态因子对教育的作用机理和规律。

2、是按照层次分析方法，粗分为宏观教育生态与微观教育生态；细分为教育的个体生态、教育的群体生态和教育的生态系统。

3、运用水平分析法，分析教育的水平结构、教育的分布模式以及教育生态的功能等。

要揭示教育生态的基本规律，如教育生态的平衡与失调，教育生态的良性循环，竞争机制与协同进化，以及迁移和潜移规律，富集与降衰规律等。

从纵横展开，教育生态的潜演，教育的行为生态，教育生态的检测与评估，最后，教育生态到生态教育，到教育的可持续发展。

（二）教育的生态环境

所谓教育生态环境，它是以教育为中心，对教育的产生存在和发展起着制约和调控作用的多维空间和多元的环境系统。可以从三个角度和层次来分析：
一是以教育为中心，结合外部的自然环境、社会环境和规范环境，组成单个的或复合的教育生态系统；

二是以某个学校某一教育层次或类型为中轴所构成的教育系统，它反映了教育体系内部的相互关系；

三是以人的个体发展为主线，研究外部环境，包括教育在内的自然、社会和精神的因素组成的系统，还要研究个体的生理和心理等内在的环境因素。

1、家庭：家庭是由婚姻关系、血缘关系所建立的社会生活基本单位，是社会基本群体之一。

（1）家庭结构的类型

核心家庭；不完整的核心家庭；扩大的家庭；联合家庭。

（2）家庭的社会功能：最基本的繁衍、遗传功能；生产与消费功能；抚育与赡养功能；教育功能；文化娱乐功能。

（3）家庭教育的作用：

①家庭的潜移默化的作用

②实施家庭教育是父母应尽的社会责任

③家庭教育为人的终身教育、全程教育奠定了基础。

2、学校环境

环境分为：物质环境和精神环境。 

（1）出生至学前儿童的成长与发展有赖于多方面的物质环境。
（2）学前儿童易受外界物质环境的影响，这是由于学前儿童的生长发育和心理发展对物质环境有更大的依赖性所致。

（3）托儿所、幼儿园，同样需要有一定的物质环境作为其存在与发展的条件。
（4）物质环境是学前教育存在与发展的必备条件，这既关系着学前教育的实施，也关系到学前社会教育的发展。

精神环境与学前教育： 

（1）学前儿童由于知识经验浅薄，认识具有表面性，片面性和情绪性，因而极易接受精神环境的潜移默化的影响。
（2）学前教育的优化实施，家庭、学前教育机构和社会教育应创设有利于儿童精神健康的环境，排除不良的精神环境对学前儿童的消极影响。 
3、社区与其他机构和渠道

校外的教育机构和渠道反映了教育的社会化，注重利用校外教育机构和有益影响，在今天的儿童教育中已经显得越来越重要了。校外的教育机构和教育渠道有两类：

一是文化、历史性的教育机构和渠道：如各种类型的博物馆、纪念馆等；

二是科技、艺术活动的机构，如少年宫、图书馆等；

4、国家的经济发展状况
经济与学前教育的关系的表现：

（1）生产力的发展与学前教育

①生产力的发展是幼儿社会教育产生的根本原因

②生产力的发展影响幼儿教育发展的规模和速度

③社会生产力影响幼儿教育的目标和具体内容

④社会生产力影响幼儿教育的组织形式和方法

（2）生产方式的变革导致学前教育目标、内容、形式和手段的变革。 

例如：学前教育机构的目标在社会历史发展中就先后经历了四个阶段的变化：

①初创时期：主要为工作的母亲照看儿童；

②19世纪上半叶至20世纪下半叶：不限于看护儿童，还对儿童施行促进其身心发展的教育；

③20世纪六七十年代：以发展儿童智力为中心的学前教育；

④20世纪80年代后：促进儿童身体的、情绪的、智能的和社会性的全面发展。

5、社会政治体制

（1）政治体制决定幼儿教育的领导权和受教育者的权利

（2）政治体制决定幼儿教育的性质

（3）政治体制影响幼儿教育的目标和内容

（4）政治体制影响幼儿教育的方式和方法

（5）政治体制影响幼儿教育的管理体制

（6）政治体制对幼儿教育的发展规模和速度也有一定的影响

家庭、学校环境、社区与其它机构和渠道、国家的经济发展状况、社会政治体制这几个方面如何结合？

（二）儿童教育生态学与现代幼儿教育

儿童教育生态学是教育生态学的一个分支，本质上是一门应用生态学，旨在阐明生态学在儿童教育上的应用及其评价。这门学科的中心思想在于探讨儿童成长的生态环境，研究最适合儿童成长的环境条件，以及预防由于生态环境的变化而可能带来的身体、心理及学习活动的伤害。

在教育研究上，探明儿童行为的生态基础，为幸幼儿的发展，设计最适合幼儿成长的环境，提供最适合幼儿健康和谐发展的环境教育理论，是儿童生态学研究的主题。

1、学习的预备环境的意义

2、儿童教育的环境设计与现代幼儿教育

3、儿童的生态常识

4、现代幼儿环境教育观

（1）就教育目的来说，现代幼儿教育非常重视利用环境的力量来促进幼儿的发展，使幼儿在与自然环境和社会环境的接触中，吸取环境中的养分，分享人际之间的爱与关怀，保持心理的平和与平静。

（2）就教育的内容来说，现代幼儿环境教育需充分考虑环境各层面的教育功能，包括物质环境的设计、学习环境的设计、社会环境的设计等。

（3）就教育方法来说，现代幼儿环境教育的实际功能，或许比教师用心良苦的言教、身体力行的身教都更为直接。环境是幼儿主动活动的向导，也是幼儿活动过程中的可靠伙伴。

综上所述，我们不难看出儿童教育生态学与现代幼儿教育之间的基本关系甚为密切，是幼儿教育理论的基础之一。从儿童生态学的角度来研究现代幼儿教育原理，可探明儿童行为发展与教育的生态学基础。

人类发展生态学给我们的启示是：外界环境系统地整体地影响着儿童发展，课程组织必须从儿童发展的整体出发，重视社会生态环境的变迁对儿童的影响，重视儿童直接接触的环境的优化；特别要注意儿童从家庭到幼儿园(托儿所、学前班)到小学课程目标、内容、及组织方式的调整，注意课程在时间、空间上的延续性；把各种环境因素组织为有机系统，发挥系统的整体育人功能，使儿童在逐渐扩展的环境中获得全面发展。 
二、儿童教育人类学与幼儿教育

教育人类学产生于教育与人类学这两个有着广泛渗透性的学科，这注定了它有一个复杂广泛的学科领域。这种广泛的学科范围使研究者常常无法招架，很难真正把握其研究路线，从而也就推迟了学科成熟的时间。目前，教育人类学仍属于发展阶段，由于各个研究者的学术观点不同，因此研究领域各有千秋，纷繁多样，起制约作用的是具体的社会实际和教育实际。

（一）教育人类学的研究领域

1、教育与人的本质

2、教育与人类进化

3、教育的文化功能

4、儿童的学习问题

5、教育对个人发展的影响

6、文化的特征

7、学校教育文化

8、人获得全面发展的道路和理论

（二）教育的进步与人类发展

1、尊重人的自然禀赋

2、赋予人的本体创造性

人的本体需求是发挥他的主体性，人的主体性存在于人的生活实践中，是创造的产物。教育只有以推动人的主体创造为支点，着眼于人类的未来，才能从根本上把握教育目的和手段。最重要的是激发人的主体性，从最丰富、全面、圆满的形态上创造出人的本体，这也是教育的根本出发点。

3、激发人的本体意识

人的本体意识是对人的存在和价值的意识，其特征在于它是对自由与必然、个体与社会的矛盾统一的精神体会。在平凡的事情中，或在了结一生的死亡中，人都可以体验到作为本体存在的巨大意义和价值。教育需要去唤起人的本体意识，保护人的存在的尊严。

（三）儿童教育人类学与现代幼儿教育

1、开放的意义：儿童自由自在地共同生活和工作，这是一个积极活跃的世界。

2、无拘无束的意义：儿童能毫无拘束地尽情参加各种游戏，这是一个充满生气的开放世界。

3、创造的意义：儿童能像艺术家一样地进行创造，这是一个想象、探索的世界。

4、个性形成的意义：儿童在自我观念上，存在着追求完善的倾向，这是一个向成熟发展的世界。

三、儿童教育社会学与幼儿教育

（一）儿童的社会化

（二）影响儿童社会化的主要因素

1、家庭

（1）家庭对幼儿教育对象——幼儿的影响

①家庭生育决定幼儿的生理基础

②家庭环境影响幼儿的发展

③家庭教育是幼儿健康发展的基础

（2）家庭对幼儿教育的直接影响

①家庭核心化、小型化对幼儿教育的影响

②家庭教养社会化对幼儿教育的影响

2、媒介

3、伙伴

4、教师和学校（幼儿园）

（三）独生子女的教育问题

1、有关独生子女问题的研究

2、独生子女与非独生子女

3、父母正面地教育孩子

四、儿童心理学与幼儿教育

（一）影响儿童发展的因素

1、生物因素对儿童发展的影响

（1）遗传素质决定了幼儿身心发展的可能性

（2）遗传素质决定了幼儿身心发展的基本过程

（3）遗传素质也决定了幼儿的某些个别差异

2、后天环境对儿童发展的影响

（1）物质环境对儿童发展的影响

（2）社会环境对儿童发展的影响

（3）幼儿教育在幼儿发展中的作用

①幼儿教育有专职教师

②幼儿教育有明确的目标

③幼儿教育是一种最系统、最简捷的影响幼儿的方式

（二）幼儿期儿童的年龄特征

1、幼儿期儿童身心发展的规律和水平

2、幼儿期儿童的年龄特征

3、幼儿教育与幼儿的发展

（1）幼儿发展是幼儿教育的依据

①幼儿的身心发展水平制约幼儿教育的难易程度

②幼儿身心发展的速度制约幼儿教育要求递进的坡度

③幼儿身心发展的年龄特征决定幼儿教育的阶段性

④幼儿身心发展的个别差异使幼儿教育具有多样性

（2）幼儿教育（包括早期经验）是促进幼儿发展的巨大力量

①幼儿教育（包括早期经验）能改变脑组织和保证人体的正常发育

②幼儿教育（包括早期经验）能诱发幼儿能力的产生和发展

③幼儿教育能发觉并培养天才儿童

④幼儿教育能早期发现并有效减轻缺陷儿的残疾程度，实施纠偏和补偿教育

第四节     影响幼儿教育方案的理论

在研究儿童成长与发展的许多人中，有三位代表人物他们的思想对了解人的行为作出了重要的贡献。他们是弗洛伊德、埃里克森、和皮亚杰。他们的理论是以细心观察人的行为为基础的。这些观察很多是在自然情况下进行，而不是在实验室中进行的。

一、弗洛伊德的贡献

1、其理论强调个体早期经验的重要性。弗洛伊德确信个体童年期的生活事件在成年期的人格发展中起着十分重要的作用。

他认为，儿童情绪与动机的发展具有阶段性。他把这些阶段称之为“性心理发展阶段”或“心理性欲发展阶段”。他把儿童心理发展划分为5个阶段：口唇期、肛门期、性器期、潜伏期和生殖早期。在上述每一个阶段中，儿童都面临这一个满足自我身体需要与服从社会需要之间的冲突。
2、弗洛伊德首创“精神分析法”，主张精神分析学家应用“游戏治疗法”治疗儿童的情绪失调。游戏疗法是以儿童在游戏中往往会间接或象征性地暴露出他们在感情上的矛盾为依据的。

3、按照弗洛伊德的理论，在生命的最初几年里就产生了发现和承认性别的过程。这个过程也成为以后生活中正常的性调节的基础。（幼儿园就应有男教师的加入，以利于男孩的性别认同）

二、埃里克森的贡献

埃里克森根据个体在社会化历程的不同时期中所经历的自我与社会环境之间的冲突，把个体人格和社会性发展划分为8个阶段：（1）基本的信任对不信任；（2）自主对羞怯、疑虑；（3）主动性对内疚；（4）勤奋对自卑；（5）统一性对角色混乱；（6）亲密对孤独；（7）生殖与停滞；（8）自我整合对绝望。

三、皮亚杰的贡献

1、第一阶段：0—2岁左右的孩子，皮亚杰把这一阶段称为感知运动阶段。

2、第二阶段：2—7岁，称为前运算阶段。
3、第三阶段：具体运算阶段。这阶段大约在7—11（12）岁之间。这一阶段的特点是有一种内化了的或心理的动作组成的。这种活动可以使儿童的逆转思维回到它的起点。
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