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一、单项选择题：（每题1分，共15分）
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二、名词解释（每题 3分，共12 分）
1.学前教育（广义）：是指对从出生到入学前儿童实施的教育，是促进入学前儿童(0—6、7岁)身心全面、健康和谐发展的各种活动与措施的总和。
2. 儿童观：人们（成人）对儿童的根本看法和态度的总和，主要涉及儿童的特点和能力、地位与权利、儿童期的意义、儿童生长发展的形式与成因、教育与儿童发展之间关系等问题。
3.情境教学法：指教师在教学过程中为幼儿创设一个具体、生动、形象的学习情景，并通过合适的方式把幼儿完全带入这个情境之中，让幼儿在具体情境的连续不断的启发下有效地进行学习。
4.教育生态学：教育生态学是一门运用生态学的原理与方法研究教育现象的科学。它主要研究教育与其周围生态环境（包括自然的、社会的、规范的、生理心理）联系关系及其相互作用的规律和机理。

三、材料分析题：（1小题，共10分）
答案要点：
（1）分析： 
①案例中的游戏属于角色游戏。（1分）
②角色游戏是幼儿以模仿和想象，通过扮演角色，创造性地反映现实生活的一种游戏。（2分）
（2）指导（要求结合案例具体分析）：
①丰富幼儿的生活经验。（1分）
②为幼儿开展角色游戏创造物质条件。（2分）
③帮助幼儿确定游戏的主题,学会分配和扮演游戏角色。（2分）
④善于观察,及时给予帮助和指导，促进游戏情节的发展。（2分）
、四、简答题：（5小题，共33分）
1. 简述2016年颁布的《幼儿园工作规程》中幼儿园教育的具体目标。（本题9分）
(1)促进幼儿身体正常发育和机能的协调发展，增强体质，促进心理健康，培养良好的生活习惯、卫生习惯和参加体育活动的兴趣。（2分）
(2)发展幼儿智力，培养正确运用感官和运用语言交往的基本能力，增进对环境的认识，培养有益的兴趣和求知欲望，培养初步的动手探究能力。（3分）
(3)萌发幼儿爱祖国、爱家乡、爱集体、爱劳动、爱科学的情感，培养诚实、自信、友爱、勇敢、勤学、好问、爱护公物、克服困难、讲礼貌、守纪律等良好的品德行为和习惯，以及活泼开朗的性格。（3分）
(四)培养幼儿初步感受美和表现美的情趣和能力。（1分）

2、构建学前教育目标的基本要求。（6分）
（1）目标的内容要有机整合（1分）
（2）目标的制定要明确具体（1分）
（3）目标的表述要清晰（1分）
（4）目标的水平要符合儿童的实际（1分）
（5）上、下位目标之间要保持一致（1分）
（6）要根据儿童的反馈情况，及时调整目标（1分）

3. 在幼儿园课程中，教师根据制定的目标来选择幼儿的学习内容时应遵循的原则。（本题6分）
（1）“维持” 模式------即儿童某些认知能力能够自然地完全发展，教育和经验的作用只是使儿童维持现有能力水平。而如果没有这种后天经验，现有能力就会降低，难以“维持”。（2分）
（2）“促进”模式------即后天教育经验只影响儿童发展的速度而不影响发展方向和顺序。如果没有这种后天经验儿童照样可以向前发展。（2分）
 （3）“诱导”模式------即后天教育经验的存在与否直接决定了儿童某种能力的发生与发展。反之这种能力就不能产生，更无从发展。（2分）
 
4．幼儿教师劳动的特点。（本题5分）
（1）教师的劳动具有劳动对象主动性和幼稚性。（2分）
（2）劳动任务的全面性和细致性。（1分）
（3）劳动过程的创造性。（1分）
（4）劳动手段的主体性。（1分）
（5）劳动周期长期性。（1分）
5.引导幼儿个性发展的方法。（本题7分）
（1）教师要接受并尊重每一个儿童。（1分）
（2）教师要做儿童的榜样。（1分）
（3）教师要为儿童提供探索的环境。（1分）
（4）教师要为儿童提供自我表达的机会。（1分）
（5）教师要为儿童提供活动的机会。（1分）
（6）教师要正确引导儿童。（1分）
（7）教师要以积极的方式帮助儿童对待失败与挫折。（1分）

五、论述题：（2小题，共30分）
1.什么是儿童观？试论述科学的儿童观的内涵。（本题15分）
答案要点：
人们（成人）对儿童的根本看法和态度的总和，主要涉及儿童的特点和能力、地位与权利、儿童期的意义、儿童生长发展的形式与成因、教育与儿童发展之间关系等问题。（3分）
（ 1）儿童是稚嫩的个体，身心各方面尚不完善，需要科学  地、合理地照顾和保护。（2分）
（2）儿童是独立的个体，应有主动活动、自由活动和充分活动的机会和权利。（2分）
（3）儿童是完整的个体，除了健全的身体外，还有丰富的精神世界，必须高度重视其在身体、认知、品德、情感、个性等方面的全面发展。（2分）
（4）儿童是正在发展中的个体，除了有充分的发展潜能，还存在发展的个体差异，应该循其身心发展规律，承认个体差异，充分发掘其潜能。（2分）
（5）儿童是天生具有性别属性的个体，应杜绝性别歧视。（2分）
（6）儿童是成长在一定的自然、社会、文化环境中的个体，应注重给他们提供指向环境的体验、交往、操作、思考的机会。（2分）

2.什么是幼儿园教学？试举例说明幼儿园教学的特点。（本题15分）
答案要点：
（1）幼儿园教学的含义：幼儿园教学是教师和幼儿的共同活动。是教师根据教育目的、教学大纲，有目的、有计划的引导幼儿的学习活动，包括以上课为基本模式的班级集体或小组的活动，日常生活中由教师参与和指导的分散的、个别的活动以及幼儿的自发的学习活动等。它们有机地结合，相互影响，以促进幼儿的发展。（2.5分）
（2）特点：
①幼儿是通过亲自摆弄、操作、触摸等感知客观事物的，因此，让幼儿通过自己身体的活动，运用各种感官，直接接触周围现象，在与环境中的人、事、物的相互作用过程中去认识事物和现象。（2.5分）
②基于相互交往的机会和良好的榜样、正确的范例和示范进行学习，是幼儿园教学中应该重视的问题。（2.5分）
③在教学中，语言必须和具体事物结合，运用口头语言，不使用抽象的文字符号来进行学习。（2.5分）
④鼓励幼儿的好奇心，支持和参与幼儿在日常生活中产生的自发探究学习活动。（2.5）
⑤应以易于理解的、简单、具有启蒙性的知识经验为内容，以灵活的而富有弹性的形式来进行学习。（2.5分）
